



■富岭村将拥有自己的山泉腐竹厂,实现大豆产业链条发展。



■驻光德镇工作队队长肖伟峰(右二)等带着光德镇最新的富硒茶叶到广州推广。



■驻光德镇工作队和上澄村负责人一起查看该村水稻生长情况。

广州市派驻梅州市大埔县光德镇工作队: 科技赋能全产业链 富硒铺就“光德大道”

上漳村富硒茶叶种植、制作示范基地成功种植并制作出富硒单丛蜜兰香;富岭村富硒大豆种植示范基地黄豆长势良好;上澄村富硒水稻种植示范基地早造丝苗米即将在抽穗后实施富硒叶面技术……广州市派驻梅州市大埔县光德镇帮镇扶村第二轮工作队(下称“驻光德镇工作队”)在进驻不到一年的时间里,从培育内生动力入手,坚持全产业链发展思维,积极助力光德这个常住人口仅一万多人的山区镇,不断实现产业提质增效,蹚出了一条强镇兴村富民的高质量发展“光德大道”。

■采写:新快报记者 曾贵真
■摄影:新快报记者 王 飞



■富岭村的富硒黄豆种植示范基地已种上了豆苗。

借力企业合作 科技赋能破困局

驻光德镇工作队由广州珠江实业集团有限公司、广州市应急管理局、广州市生态环境局、广州城市职业学院四个组单位派出帮扶干部组成。驻光德镇工作队队长肖伟峰在接受新快报记者采访时说,工作队进驻后发现,光德镇农田面积小而零散、种植成本高、市场竞争力不足,传统的陶瓷产业也面临生产转移、规模缩小、人员流失,日趋转变为作坊生产的情况。因此,要推动光德镇乡村振兴,应由政府牵头,加大政策扶持力度,对内提升固有产业内力以实现提质增量、降低

生产成本,对外引入合作增强技术、营销能力,推动产品满足市场竞争水平。

2024年12月26日,广州珠江实业集团有限公司党委副书记、副董事长、总经理郑洪伟带队赴光德镇调研时就表示,要“拓宽产业合作,立足当地特色产业实际,着力‘走出去’寻求与知名企业合作机遇,以更有力的产业链协作模式推动当地产业发展。”

进驻光德镇的第二轮工作队立足于“走出去”“引进来”的发展方向,有规划有步骤地推动光德镇固有产业发展。

提质增量 成功打造富硒茶

日前,肖伟峰和珠江农业、光德镇乡村振兴人才驿站相关人员一起,带着光德镇上漳村鸟子石富硒单丛蜜兰香,于5月20-22日参展广州市荔湾区农业农村局主办的芳村夜茶文化嘉年华,这也是光德镇成功种出富硒茶后,第一次走进大湾区市场。

通过珠江农业“特色生物有机富元技术”的科技赋能,今年春季,上漳村鸟子石

富硒茶叶种植示范基地种植制作的富硒单丛蜜兰香经两家第三方权威机构抽样检测,全部符合富硒茶标准。这也就意味着,光德镇名副其实地种出了“富硒茶”。

“我们今年春茶采摘迎来了丰收,产量比去年增加了15%左右。”大埔县鸟子石茶业有限公司负责人,上漳村党支部书记、村委会主任郭远锋开心地告诉新快报记者,

全链布局 大豆产业酿新机

鸟子石富硒茶的种植制作示范基地,让光德上下对科技赋能的信心大增。富岭村最近也是“双喜临门”:富硒黄豆种植示范基地经过前期农田整备——翻土、暴晒、人工除草,目前已种下了豆种,黄豆小苗长出了嫩芽。“我们的农田不能下除草剂等农药,都是人工在

除草,虽然慢,但正是为了提升富硒大豆的品质。”富岭村党支部书记、村委会主任黄远铭表示,通过富硒种植示范基地,打造集黄豆种植、加工、生产、销售一条龙的全产业链。

全产业链的打造有了支持。新快报记者看到,一个占地1000多平

2024年11月29日,驻光德镇工作队牵线搭桥,引进广东珠江农业科技有限公司(下称“珠江农业”)与光德镇签订战略合作协议。双方约定通过珠江农业特色生物有机富元技术,在光德镇上澄村、上漳村、富岭村分别建立富硒种植示范基地,打造富硒大米、富硒单丛、富硒大豆、富硒腐竹等一批特色农产品,联农带农助农发展。

新快报记者走访了解到,经过前期的努力,双方合作顺利,三大富硒种植示范基地都在有序地推进中。

三产融合 做强做大强镇公司

科技赋能做大产业还不够,只有三产融合,坚持全产业链发展思维,才能真正让光德镇域经济强大起来。

2024年7月,光德镇成立强镇强村集体股份制企业——大埔德丰生态科技发展有限公司(下称“德丰公司”)。公司总经理李达强告诉记者,公司主要经营范围是农产品的生产、销售、加工、运输、贮藏及其他相关服务等业务,在全镇各方的共同努力下年底顺利达标“四上企业”。

作为一名从企业过来的帮扶干部,肖伟峰敏锐地意识到,德丰公司要继续稳定发展,仍需继续“借外力、增内力”。为此,工作队牵线搭桥引进广州市斐然信息科技有限公司(下称“广州斐然”),与德丰公司签订战略合作协议。广州斐然负责人陈燕辉表示,将以优惠价格把公司生产销售、适合镇村需求和购买力的家电产品引进到光德,既惠及群众,增强镇民生配套,又帮助德丰公司拓展业务;同时,企业合作将助力德丰公司做好本地茶叶、大米、腐竹等优质农副产品的包装和网络销售,做强做大。

随着富硒技术的全面推广、烟稻轮作模式的深化以及强镇公司的培育,光德镇的特色农产品附加值、产业链韧性及市场竞争力有望进一步提升。光德镇下一步将继续以产业振兴为抓手、科技赋能为支点、强化合作为纽带,带动更多村民共享产业红利,让“光德大道”越走越宽广。

富硒+轮作 增效益提升种粮积极性

走进“百千万工程”典型村上澄村,绿油油的稻田映衬着村庄,让这个美丽乡村更迷人。“根据计划,我村50亩富硒水稻种植示范基地将在6月稻谷抽穗时实施富硒技术。”上澄村党支部书记、村委会主任李达强告诉新快报记者,目前全村约700亩农田,比较分散,部分属于湖洋田,难以使用大型农业机械,水稻种植效益

差。“50亩富硒丝苗米如果试验成功,将在全村推广,届时将大幅提升丝苗米的附加值。”

肖伟峰表示,除了富硒技术赋能外,实施烟稻轮作也将大幅提高农田种植年产值。目前,光德镇约400亩农田于2024年年底纳入了大埔县烟草种植基本烟田,实现了光德镇烟叶种植零的

突破,其中在上澄村约250亩。目前,光德镇政府和工作队正在对外积极协调大埔县烟草局,对内推进参与实施烟稻轮作各村进行农田归集、明确实施主体,进行农田整备和筹划配套设施建设。“按照调研数据,实施烟稻轮作后,每亩农田产出预计增加1500元利润。”李达强透露说。

方米的新工厂已经建设好外部结构,这是富岭村村民、大埔县锦达山泉腐竹厂负责人黄锦青准备返乡建设的新工厂。黄锦青表示,新厂将引入新生产设备,届时有望带动当地超过20名劳动力实现家门口就业,同时将实施当地种植当地加工,联农带农发展。